

一版纵深·关注西环高铁开工

海南:环岛高铁梦不再遥远

■本报记者 侯小健

一列列动车犹如一条条白色蛟龙奔腾在琼岛西部,承载着梦想和希望,一路奔腾向前。人们坐着疾驰如飞的动车,尽享现代化交通带来的便利……海南人民这一美好愿景很快将变成现实。

备受瞩目的海南西环高铁海口至凤凰段今天正式开工建设,拉开了西环高铁全面建设的序幕。它将谱写海南铁路建设的新篇章,引领海南大步迈入高铁时代。

西部发展呼唤西环高铁

海南铁路,从西部起步。1942年底首次建海南西部铁路;2004年4月1日,粤海铁路西环线暨全线建成投产;2007年4月18日西环线改造全线通车营运,海南铁路融入了全国铁路网;2010年底,海南东环高铁建成通车……经历沧桑的海南铁路一步步实现了新跨越。

随着岁月的流逝,1942年建成的西线铁路已是“风烛残年”。提速改造前,除海口至叉河169公里为国铁Ⅱ级单线铁路外,其余均为设备陈旧、落后、不配套的等级外铁路,列车运行速度慢(50公里/小时)且存在极大安全隐患,无法与全国铁路联网开行旅客列车。

在国家有关部门的支持下,2007年4月18日,西环线提速改造工程通车运营,列车运行时速由原来最高的80公里/小时提升至120~160公里/小时。多趟出岛直达客列相继行开,实现了与全国铁路大网的联通。

但改造后的西环铁路仍为二级单线铁路,技术标准低、运能小,与东环高铁不匹配,难以形成现代化的环岛铁路网,不能满足海南社会经济发展需要。”有关铁路专家如是说。

“火车一响,黄金万两。”西部发展呼唤西环高铁。

西部,一块神奇的热土,旅游、矿产资源丰富,是我省工业、能源、港口最集中的区域,也是热带特色现代农业和旅游业极具发展潜力的区域。

然而,交通不完善,成为制约西部经济发展的“瓶颈”。

“建成环岛高速铁路网,是海南打造现代化综合交通运输体系的重大举措,更是国家层面提升和完善海南国际旅游岛现代化基础设施的重要战略决策。西环铁路是环岛高速铁路网的重要一环,对提升海南基础设施水平、拉动投资增长和带动西部地区的开发意义深远,全省人民翘首以待。”省委书记、省人大常委会主任罗保铭强调说。

缩短时空距离

快速、便捷是高铁的优势所在。西部地区群众期待西环高铁早日开通,因为这是造福百姓的民生工程。

因西环高铁建设需要,儋州市海头镇烟地村村民吴茂林家里1亩6分的田地全被征用。但为了省重点项目建设,吴茂林全力支持。“高铁都开到我们家门口了,方便我们百姓出行,我们当然支持。”吴茂林道出了心里话。

家住乐东黄流镇的居民邢福和对高铁开通的愿望尤为强烈。“我们现在去趟海口很不方便,坐汽车至少得走3个多小时,感觉腰酸背痛,听说坐高铁很舒服,又快,而且黄流还有个车站,这样我们去三亚、海口都方便多了。”邢福和脸上露出了笑容。

海南人民期待西环高铁,因为它将成为西部一条快速通道,将真正构建“两小时交通圈”,彻底改变海南交通格局,缩短西部时空距离,实现客流的快进快出。

东环高铁开通近3年来,使人们享受了快速、便捷的现代化交通,出行方式多了一种选择,海南交通格局悄然改

变,人们往来更加方便、快捷。东环高铁使海南多个市县变成了一个“大社区”,海口、三亚、文昌等东线城市融入“同城生活圈”,还催生了“高铁游”及城际购物流。

“将来西环高铁开通了,我们只要花上4个小时左右,就能坐动车环岛旅游一周,太方便了。”在儋州经商的李先生期待这一天早日到来。

正是期待西环能造福百姓,沿线群众对西环高铁征地拆迁表现出极大的热情,全力支持,使征地拆迁顺利推进。

区域发展的强大引擎

琼岛人民期待西环高铁早日建成,因为它将与东环高铁连接形成环岛快速铁路,海南将迎来真正意义上的高铁经济,促进海南旅游业及相关产业的发展,

成为区域经济发展的强大引擎,为海南经济社会的长远发展积聚强大后劲。

“西环高铁建成后,将加快海南城镇化进程,西部地区将迎来新的发展机遇,西部滨海土地、旅游资源有望变成经济优势,促进区域一体化发展,有助于缩短东、西部差距。海南加快西部地区发展的蓝图将变成现实。”省发改委有关负责人如是说。

乐东黎族自治县县委书记林北川认为,项目建成后,对乐东的招商引资、聚集人气、发展旅游业,促进乐东经济社会发展将起到巨大的带动作用。

东方市政府有关负责人表示,随着西环高铁的开通,东方与各市县、各地区之间的时空距离将大大缩短,联系更紧密,经济活动更加便利活跃,发展优势将更加明显。

有专家认为,西环高铁的开通,将

成为西部地区旅游经济和绿色经济运输通道,为西部旅游注入活力,让西部旅游重放异彩。

“西环高铁建成后,快速便捷的交通可将西部点状的景点串成珍珠链,并将东、西部旅游连成一体,对聚集旅游客源有吸引力,实现真正意义上的环岛游,打造国际旅游岛‘金色西岸’,打破海南旅游‘东热西冷’尴尬局面。”省旅游协会秘书长王健生阐述了这一观点。

儋州市旅游局有关负责人说,西环高铁开通后,将吸引更多的团队游客,靠近高铁站点的旅游景点将明显受益,极大促进儋州市旅游业及相关产业的发展。

西环,一条造福百姓的幸福之路,一条支撑海南长远发展的腾飞之路。

(本报海口9月29日讯)



乐东站



尖峰站



棋子湾站



崖城站

(图片由中铁二院工程集团有限责任公司提供)

支持西环高铁建设 四大银行授信 135.5亿元

本报海口9月29日讯(见习记者陈怡)海南西环高铁建设今日传来捷报,项目投资的银行融资工作顺利完成,从资金层面保证了西环高铁动工建设。

记者从省金融办获悉,由建设银行海南省分行牵头,工、农、中、建四大银行组成银团,正式与海南东环铁路有限公司签定授信协议,授信135.5亿元用于支持西环高铁建设。

海南西环高铁是海南“十二五”的重点工程项目,项目建成后,将与东环铁路一起形成环岛高速铁路网,构筑起海南现代交通运输体系,使海南快速铁路网与全国铁路网融为一体。

项目投资包括工程投资255.4亿元和机车车辆购置费15.6亿元,共计投资271亿元。

“签约了,西环建设资金终于落实了!”当建设银行、中国银行、农业银行、工商银行组成的银团与东环公司共同签约,承诺授信135.5亿元支持海南西环高铁建设后,省金融办负责融资工作的团队无比激动,他们及时高效地向省政府交上了一份合格的融资“答卷”。

建行是四家银行中授信额度最高的银行,额度达到60亿元。此外,中国银行、农业银行、工商银行分别向西环项目建设授信35.5亿元、30亿元、10亿元。

建设银行海南省分行相关负责人表示,在海南西环高铁项目7月启动融资工作前,建设银行海南省分行已于6月获得总行的批准,提前一个月完成支持西环高铁建设的授信准备工作。



凤凰站

打造西部发展的黄金线和绿色景观长廊

——访海南东西环铁路总体设计负责人、高级工程师阳运中

权威访谈

■本报记者 侯小健

海南东西环铁路总体设计负责人、高级工程师阳运中今天在接受海南日报记者独家采访时表示,西环是海南重大基础设施项目,必须坚持高标准设计,着力打造西部经济发展的黄金线和绿色景观长廊。

线路和站点布设: 充分考虑便民和促发展

记者:西环高铁线路选线和站点布设遵循哪些原则?

阳运中:建设客运铁路目的是服务人们出行,因此选线和站点的设置首要原则是以人为本,最大限度吸引客流,方便人们出行,这一原则贯穿整个西环

铁路设计全过程。

个例一:在老城站站位的选择过程中,有高速公路南侧和北侧两个方案,南侧方案对地方建设项目干扰少、拆迁少、施工难度小,但车站远离老城开发区,人们出行不便。而贴近老城开发区设站方案虽条件十分困难,但方便人们乘车,因此最终选择了北侧方案。

个例二:在黄流站的增设过程中,有设与不设的争议,虽然该站距离尖峰站、乐东站均不到15公里,不符合客运铁路站点设置站间距一般在30公里左右的要求,但考虑到黄流片区人口众多,老百姓出行流量大,最终还是决定在该处增设车站。

另外,线路选线也是本着“尽量靠近发展规划区设站,促进地方经济发展”的原则。

个例一:棋子湾段线路走向以及尖峰站的设置就是充分考虑到这一点。从洋浦到东方区间,线路原本可直接根据地形条件取直,但是考虑到棋子湾区域

是西部三个重点发展的区域之一,是海南省重点发展的“海南西部中国金色海岸”特色旅游区的重点建设地区。因此,选择在合适地点设站,而线路因此绕长了约7公里,投资增加将近4亿元。

个例二:在澄迈福山设站,有助于打造福山咖啡文化风情小镇,把福山建成休闲低碳旅游产业示范区。

站房设计: 融入当地人文环境等因素

记者:沿线站房设计如何融入当地人文、环境因素,体现地方特色?

阳运中:站房设计结合当地人文、环境特色,做到一站一景、特色鲜明。全线14个新建站房建筑方案均结合当地人文特色、环境特点进行设计,先后进行了3轮、每轮3个方案的设计比选工作,而且充分征求地方各有关部门意见,真正做到了一站一景、特色鲜明。

个例:尖峰站体现了尖峰岭国家

森林公园自然优美的热带雨林特色、崖城站揉合了千年崖城古城的文化底蕴、乐东站充分展现了黎族风情特色、棋子湾站则如沙滩上散落了洁白如玉的棋子、凤凰站则与凤凰机场风格遥相呼应。

总体设计: 项目建设与生态保护并重

记者:西环设计如何秉持绿色发展理念,加强生态保护?

阳运中:项目建设与生态保护并重是设计的总体原则。结合国际旅游岛建设目标,在设计中突出了生态保护的理念。

西环高铁开展了专项土地复垦设计。对于土壤及灌溉水源条件能满足要的临时占地,优先复垦为耕地,发展农业,使复垦区的土地成为当地农业资源的一项补充。本项目全线土地复垦工程投资(概)算总额为14260.36

万元,需复垦面积473.35公顷,包含了部分水土保持工程。

另外,设计中尽量减少高路基、高路堑,宜桥则桥,宜路则路,全线基本控制在6米以上便设置桥梁通过,16米以上便要采用隧道形式穿越。

为将车辆运行过程中产生的噪音影响降至最低,建设环保铁路,设计中尽可能多地设置隔声屏障。

打造绿色景观长廊,是西环铁路建设的一大亮点。在设计过程中主要包含了主线坡道绿化景观设计,主路堑边坡绿化景观设计以及改移道路绿化景观设计,护坡道以防护、美化环境为目的,栽植四季常绿的植物,同时配置一些不同季节开花的植物,丰富铁路景观,增加景观多样性。根据景观分段,全线共分成4个段落进行综合景观设计,针对不同段所在的地域情况,植物配置各不相同,目的是打造各具特色、令人赏心悦目的绿色景观长廊。

(本报海口9月29日讯)

我省首例“车道式”拍卖启动

该模式由海南和兴二手车拍卖有限公司引入

9月28日,一种全新的拍卖模式——“车道式”拍卖,开始在我省二手车拍卖行业中正式运行。

28日上午,位于海口市琼山大道的海南和兴二手车拍卖市场内,一场别开生面的拍卖会吸引了众人的目光,竞买人坐在拍卖大厅的竞买席上,看着一辆辆轿车从眼前的车道上驶过,如果看中了哪一辆,可以举牌喊价,拍卖师一锤定音,买卖即成交。市民王先生先以不到16万元的价格,成功竞得一辆“广汽传祺”和一辆“东风风致”。“以前我都是在网上看二手车买卖信息,只能看到车型的图片,这种拍卖购车模式,可以看到车子原貌,也可以现场试车,很直观、方便,价格也划算。”王先生说。

据省拍卖协会副秘书长陈琴介绍,此次拍卖会采用的是国际上日渐流行的“车道式”拍卖模式,是由我省一家专门从事二手车拍卖的拍卖公司——海南和兴二手车拍卖有限公司引入的,这全省属于首例。此后,该模式将一直在和兴二手车拍卖市场内运行。

据了解,随着海南国际旅游度假区建设的加快,全省经济社会发展水平的不断提高,二手车交易量增长迅速,仅在2012年,全省二手车交易量达4.2万辆,交易金额26亿元。而且随着新车保有量的持续增加,二手车交易市场将更加活跃。

省商务厅有关负责人表示,和传统的二手车拍卖不同,“车道式”拍卖模式采用的是开放式做法,每辆车不仅拍卖前实物展示,还将开

拍台前进行竞拍,使车况得到最真实的体现。该模式既方便竞买人直观、充分地了解车辆的情况,又可以杜绝暗箱操作,保护车主利益,并通过提供接车、成交、过户“一站式”服务,从而有效节省时间成本,提高成交率。

据海南和兴二手车拍卖有限公司总经理吴多民介绍,公司以后每周六都会举行一场二手机动车专场拍卖会,委托拍卖可拨打电

话:65961179进行咨询,参与竞买可拨打电话:65961126进行咨询,也可进入公司网站http://www.hxscpm.com进行了解。(文/马智博)

联合拍卖公告

(2013)海中法拍字第10号

海口市中级人民法院在执行海南省农垦信用担保有限公司申请执行五指山成达房地产开发有限公司借款合同纠纷一案中,经海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认,委托海南鑫一拍卖有限公司、海南华生拍卖有限公司、海南浩天拍卖有限公司对被执行人五指山成达房地产开发有限公司名下的位于五指山市海榆北路53789.13平方米的土地使用权[国有土地证号:五国用(2010)第9号]进行第二次联合公开拍卖。上述土地参考价:7100万元,竞买保证金:1000万元。现将公开拍卖相关事项公告如下:

1.拍卖时间:2013年10月23日9:30;

2.拍卖地点:海口市大同路36号华能大厦12B海南鑫一拍卖有限公司拍卖大厅;

3.竞买的相关事宜咨询时间:见报之日起至2013年10月21日12:00时止;

4.收取竞买保证金时间:以2013年10月21日12:00前到账为准;

5.办理竞买手续时间:见报之日起至2013年10月21日17:00止,逾期将不予办理竞买手续;

6.收取竞买保证金单位名称:海南省海口市中级人民法院;开户行:交通银行海南分行营业部;账号:461600100018010078542。

7.缴款用途处须填明:(2013)海中法执字第374号,(2013)海中法拍字第10号(如代缴必须注明代某某缴款)。

8.特别说明:(1)上述标的按现状整体拍卖;(2)土地过户的税、费均由买受人承担;(3)有关土地相关事宜咨询卖家拍卖公司。

主拍机构:海南鑫一拍卖有限公司 地址:海口市大同路36号华能大厦12B电话:0898-66776139 13976325853

联拍机构:海南华生拍卖有限公司 地址:海口市国贸大道36号嘉陵大厦21层2122室 电话:0898-68598868,13519892888

联拍机构:海南浩天拍卖有限公司 地址:海口市滨海大道284号威夷海岸E区12单元108室 电话:0898-68558216 18907661191

海口市中级人民法院拍卖监督电话:0898-66788350

2013年各市县农村危房改造补助标准及投诉电话一览表

农村危房改造是我省“为民办实事”十大事项之一,为确保公平公正公开,真正惠及农村住房困难群众,省住房和城乡建设厅向社会公布2013年各市县农村危房改造补助标准及投诉电话,欢迎广大群众监督(省住建厅投诉电话:652001